

Belföldi hírek

1981. augusztus 27. c s ü t ö r t ö k

bb. i. negyven hazai és külföldi kiállító az őszi interplayexpo-n
i/bi/rj pp ie 1981. augusztus 27.

a három hét múlva kezdődő budapesti nemzetközi vásárral egy-
időben rendezik meg a 3. nemzetközi játékiállítást, az interplay-
expo-t a kőbányai vásárcsopontban.

a kiállításon a 28 hazai részvevőn kívül 12 külföldi cég
is bemutatja termékeit. a magyar kiállítók több mint 1700 négy-
zetméteren vonultatják fel már ismert, illetve egészen új-
fajta játékaikat, eszközeiket. a fővárosi kézműipari vállalat
például textil- és műanyagjátékokat, társasjátékokat, az elzett
művek lendkerekes, mechanikus és elektromos játékokat, a mátrai
erdő- és fafeldolgozó gazdaság szabadtéri játékokat mutat be.
szép számmal vesznek részt a szövetségi ipar képviselői is a
nagyarányú játékiállításon. a dunaplast műanyag- és gumiipari
szövetségi csecsemőknek készített műanyagjátékokkal lép a
közönség elé. a kozmosz ipari szövetségi bölcsődei, óvodai butorai-
val szerepel. a triál, amely egyébként a legnagyobb hazai
kiállító, teljes áruskáláját felvonultatja és árusítást is
szervez.

autópályajátékkal, logikai játékokkal, a budai műanyag-
/folyt.köv./ feldolgozó szövetségi

-1-

BP

bb. 1. / negyven hazai... 1. folyt./rj

a külföldiek több mint 300 négyzetméternyi kiállítási területén a látogatók csehszlovák és lengyel babákat, angol fém- és elektromos játékokat, dán lego-építőket, finn asztali jégghoki- és futball-játékokat, olasz babakocsikat, különféle francia, libanoni és még sok egyéb játékot láthatnak.

az interplayexpo területén játéksarkot rendez be az állami ifjúsági bizottság, a konsumex pedig tárgyalót nyit. a kiállítás érdekessége lesz, hogy ott rendezik meg az első országos bűvöskocka-versenyt. /mti/

--

bb. 2. magyar könyvek a moszkvai kiállításon

i/km/rj bc ie

1981. augusztus 27.

már megérkeztek a szovjet fővárosba azok a könyvek, amelyek a magyar könyvkiadást reprezentálják - szeptember 2-8. között - a iii. moszkvai nemzetközi könyvkiállításon és vásáron. a nemzetközi könyvkereskedelem e jelentős eseményén könyvkiadásunk mintegy kétezer kötettel szerepel: az utóbbi három év legjelentősebb magyar- és idegennyelvű kiadványait mutatja be.

a vásár jelmondata változatlan: „a könyv a béke és a haladás szolgálatában”, s célja, hogy elősegítse a nemzetközi kulturális együttműködést.

a 400 négyzetméternyi kiállítási területen a 18 hivatásos magyar könyvkiadó termékein kívül mintegy százféle folyóirat, 300 poszter és 200 kotta is képviseli a magyar kiadványokat. /mti/

--

bb. 3. „mesél a cirkusz,, - országjáró produkció gyermekeknek

i/-ri/rj bc ie

1981. augusztus 27.

a magyar cirkusz és varieté vállalat az idén is utnak indítja gyermekeknek szóló produkcióját „mesél a cirkusz,, címmel. bemutatója budapestben a játékszinben lesz szeptember 12-én. az előadást megismétlik másnap délelőtt 10, illetve 15.30 órai kezdettel.

/folyt.köv./

-2-

37

bb. 3. / „mesél... 1. folyt./rj

az immár harmadik évadban lezajló turnén erőművész, bűvész, kézegyensúlyozó, zenebohócok, tányérzsonglőrök, akrobaták - közöttük külföldön is sikerrel vendégszerepelt magyar artisták - mutatják be tudásukat, szórakoztatják a gyermekeket. a rendezők játékos vetélkedőkkel tarkítják az előadásokat, s a résztvevők cirkuszi plakátokat, kifestőkönyveket nyerhetnek. lesz rajz- és énekverseny is.

a budapesti premier után a gyermekprodukció cirkuszkaravánja székesfehérvárra tart, ahol 14-én a tószinpadon két előadáson szórakoztatja a gyermekeket. a „mesél a cirkusz,, című műsorral az 1981/82-es évadban hazánk mintegy 150 városában és községében vendégszerepel az együttes: 260 előadása lesz művelődési házakban, színháztermekben és sportcsarnokokban. /mti/

--

bb. 4. újabb kis varrodákat rendez be a debreceni ruhagyár

szü/rj kz ie

1981. augusztus 27.

ma már csaknem 500 termelőszövetkezeti asszony és lány dolgozik a debreceni ruhagyár hajdusági, szabolcsi és borsodi kis településeken berendezett varrodáiban. a helybeli termelőszövetkezetek közreműködésével kialakított kis üzemek mind a két fél számára előnyösek: a ruhagyárnak a munkaerő-gondjait enyhítik, a termelőszövetkezetekben pedig megoldják a nők egész esztendői foglalkoztatását. esztáron, biharkeresztesen, csökmön, tomoron, szamosályiban, leveleken, csaholcon, tyukodon a termelőszövetkezet építette fel az üzemet a debreceni ruhagyár pedig a gépeket, berendezéseket adta, s vállalta a korábban csak mezőgazdaságban dolgozók betanítását. a nyolc tsz-varrodában évente 70-80 millió forint értékű készáruat termelnek. az anyagot a gyár telepein szabják, a tsz-ben csak megvarrják és csomagolják. varrnak különböző női ruhákat, kosztümöket, hosszú és autós műbőr kabátokat. az üzemben dolgozó asszonyok és lányok a szövetkezet tagjai és alkalmazottai s a nagy szezonmunkák idején a közös gazdaságban segítenek az alma-, a paprika- és a paradicsomszedésnél, vagy a szénagyűjtésnél.

a kedvező tapasztalatok alapján biharnagybajomban már az idén, ezt követően pedig nyírábrányban és szakolyban rendeznek be hasonló varrodát. /mti/

--

-3-

37

bb. 5. a pécsi pincék kincse: 150.000 kiló gomba

igó/rj kz ie

1981. augusztus 27.

a pécsi állami gazdaság az első vállalat, amely a mecsek-aljai pincelabirintus egy részének üzemszerű hasznosítására vállalkozott: gombát termel bennük. pécset utcai és terei alatt, mint ismeretes, évszázados pincék húzódnak, s mostanáig állandó veszélyt jelentettek az emberek, járművek és épületek számára. az utóbbi években körülbelül nyolcszázmillió forintot fordítottak a pincék megerősítésére, helyreállítására és a munka eredményeként masszív földalatti helyiségek alakultak ki. hasznosításuk lehetőségét felismerve vett birtokába néhány belvárosi pincét az állami gazdaság, s meghonosította bennük a gombatermelést.

két esztendei kísérletezés után ez az első év, amikor már nagy tömegben adnak termést a pincék: másfélszáz ezer kilogramm csiperkegombát. a gazdaság ezzel a tevékenységével jelentős részt vállalt pécset - sőt az egész dél-dunántul - élelmiszerellátásában, hiszen egész éven át folyamatosan állít elő gombát. a pincékben megfelelő szellőző- és fűtőrendszert alakították ki, s gépesítették a szállítási munkákat. a kétszintes - polcos - termelés révén egyötödével növelték a termőterületet. a további fejlesztést azonban gátolta az a tény, hogy a szükséges komposztot kétszáz kilométer távolságból, a csepeli duna tiszából kellett pécsetre szállítani, tetemesen megnövelve a költségeket. ezért a gazdaság saját komposztüzemet épít.

a pécset közelében levő üszögpusztán tizenötmillió forintos költséggel megkezdték a korszerű komposztkeverő üzem építését, létrehozásához a csepeli termelőszövetkezet nyújt szakmai segítséget. évente 3500 tonna alapanyagot állít elő, s ennek kétharmadát a gazdaság maga használja fel, s így módon a jelenlegi 4800 négyzetméternyi gombatermő területet 6000-7000 négyzetméterre bővítheti. a komposzt többi részét a kistermelőknek adják el. a pécsi állami gazdaság ugyanis magánosokat is be akar vonni ebbe a jól jövedelmező tevékenységbe, mégpedig úgy, hogy integrálja a termelést és az értékesítést. /mti/

--

-4-

37

bb. 6. korszerű tehenészeti telep Lajoskomáromban

dáv/rj kz ie

1981. augusztus 27.

elkészült egy ezer férőhelyes, agrokompex rendszerű szakosított szarvasmarha telep első részlege a Lajoskomáromi Győzelem termelőszövetkezetben. korszerű állattartó telep betelepítését megkezdték egyelőre hétszáz kereszttezt holstein-friz tehén talál korszerű szállásra az új telepen. úgy tervezik, hogy a tejhozamukat a jelenlegi 4.700 literről, ötezer literre növelik. /mti/

--

bb. 7. előfizetési étkezés falvakban

Lér/rj kz ie

1981. augusztus 27.

a körzetéhez tartozó huszonhárom község mindegyikében megoldja az előfizetési étkeztetést a sárvári fogyasztási szövetkezet. jelenleg már tíz településen vehető igénybe a szövetkezetnek ez a szolgáltatása, ötben most teremtik meg a feltételeit, a tervidőszak végére pedig valamennyi településen kapható lesz meleg étel. ezzel együtt mindenütt javítják a vendéglátó egységek kulturáltságát, a kiszolgálás színvonalát is. /mti/

--

bb. 8. „tájékoztató”, a mecsekben

kász/rj kz ie

1981. augusztus 27.

begyógyítják a mecsek déli lejtőjén azokat a sziklasebket, amelyeket a régi tettyei kőbánya ütött a pécset fölé magasodó, festői szépségű hegy oldalában. a déldunántuli kőbánya vállalat hatalmas munkagépe meg is kezdte a messzire látszó meredek kőfalak lefaragását, hogy az omlásveszély megszüntetése, majd a kőbánya feltöltése és termőfölddel való befedése után ismét üde, zöld növényzet hódíthassa vissza ezeket a területeket.

/folyt.köv./

-5-

38



bb. 8. / „tájsebészeti”,... 1. folyt./rj

a bányaudvarba és a teraszossá alakított partoldalakra több mint harmincezer köbméter földet hordanak a pécsi építkezésekről és a volán homokbányájának lefedése során felszabaduló termőtalajból. a néhány hétig tartó „tájsebészeti műtét”, befejezése után facsemetékkel ültetik be a feltöltött kőbányát, amely a bánya csaknem fél évszázada megkezdett művelése óta nyílt sebként tátong a mecsek egyseges zöld növénytakaróján. /mti/

-. -

bb. 9. második tavasz a „magyar mediterránon”,

igó/rj kz ie

1981. augusztus 27.

a mecsek vidékén ismét tavaszi köntöst öltöttek egyes fák és cserjék. Legdélibb országrészünkben, amelyet méltán emlegetnek a „magyar mediterránként”, megszokott jelenség a növények másodvirágzása. az idén - a hosszantartó száraz, meleg időjárás következtében - előbbre jár a természet biológiai órája, így egy-két héttel előbb érik minden növény termése. s érdekes módon a szokottnál korábban kezdődött meg az őszi másodvirágzás is. más években rendszerint szeptember derekán észlelhető először ez a különleges, szép botanikai jelenség a mecsek vidékén. most viszont a legkülönbözőbb növények bontogatják kései szirmaikat. a mohács főutcáját díszítő vadgesztenyefákon ismét láthatók a gyertyaszerű fehér virágok. a mecseki zobákpusztán újra illatozik az akácvirág. az ormánsági utak mentén együtt látni a bodzafákon a kékestüla színű bogyós termést és a tavaszt idéző sárgás-fehér virágokat. a siklósi dombokon megint nyílik a legkorábbi cserjevirág: a mogoró barkája, s a méhek virágot hordanak róluk. a pécsi belváros hársfáin üdezöld levelek jelentek meg, akár csak márciusban. némelyek azt tartják, hogy a másodvirágzás a hosszú, meleg ősz előjele. ez azonban egyike az időjárási babonáknak. a fák és cserjék őszi virágbontása ugyanis már lezajlott időjárási folyamatok következménye, nem pedig prognosztizálható jelenség. az viszont bizonyosnak látszik, hogy a mostani őszön különlegesen gazdag másodvirágzásnak lehetünk szemtanúi a mecsek vidékén. /mti/

-. -

BP

-6-

bb.10. megkezdik a jövő évi kistermelői sertéshizlalási szerződések kötését

jf/s/pp/gw ie

1981. augusztus 27.

a megyei állatforgalmi és husipari vállalatok, valamint a megbízottakként velük együttműködő szövetkezetek, állami gazdaságok és áfész-ek az előző évekhez képest most jóval korábban, már szeptember 1-én megkezdik az 1982. évi kistermelői - kisüzemi vágósertésértékesítési szerződések kötését. a szerződések feltételei nem változnak, s a jövő évi szerződések a szokásos módon köthetők meg, de miután az érdeklődők köre kibővült, újabb jelentkezők is vannak, a vállalatok közzétették a fontosabb feltételeket.

az értékesítési alapárak a következők: a 95-125 kg közötti hus-és husjellegű hizott sertésekért kilogrammonként 32,50 forintot; a 125 kg feletti hus és husjellegű hizott sertésekért kilogrammonként 30 forintot; a 130 kg feletti zsír és zsírjellegű hizott sertésekért kilogrammonként 28 forintot; a 170 kg feletti tenyésztésbe fogott és meghízalt sertésekért pedig kilogrammonként 27,50 forintot fizetnek.

azok a kistermelők, akik több évre szóló értékesítési szerződést kötnek vagy már kötöttek, az első évben 1.50 forint, a második évben 2.00 forint, a harmadik és a további években pedig 2.50 forint ugynevezett többéves felárat kapnak kilogrammonként. ezen felül a szerződéses feltételeknek megfelelő sertések után mennyiségi felár is megilleti a kistermelőket, így 1982-ben a különböző felárakkal együtt a 95-125 kg közötti súlyú vágósertésekért kilogrammonként 35.50 forintos vételár is elérhető.

a hizóalapanyag és a takarmányvásárlás elősegítésére a kistermelők sertésenként továbbra is 800 forint vételár előleget vehetnek igénybe.

/mti/

-. -

bb. 11. elhunyt bazsó pál

mm/gw pr

1981. augusztus 27.

bazsó pál, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1943. óta volt a párt tagja, 74 éves korában elhunyt. temetése szeptember 2-án 15 órakor lesz a megyeri uti temetőben.

mszmp viii. kerületi bizottsága,
vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók
szakszervezete

/mti/
10.19/gw

-. -

10.21.07

bb.12. kétmilliós kár a tűz miatt

i/bi/gk/gw pr

1981. augusztus 27.

csütörtökön a kora hajnali órákban - eddig ismeretlen okból - tűz keletkezett budapesten, a xvii., pesti utca 474. szám alatt. a rózsavölgye mgtsz mintegy 800 négyzetméter alapterületű raktárhelyiségében égett a kartondobozokban tárolt édesipari termék. a nagy erővel helyszínrre vonult tűzoltók a tüzet rövid idő alatt eloltották. az anyagi kár meghaladja a kétmillió forintot. a tűz keletkezési körülményeinek tisztázására a vizsgálat megindult.

/mti/

bb. 13. nyit a rudas, zárnak a strandok

i/bi/gk/gw pr

1981. augusztus 27.

a fővárosi fürdőigazgatóság közlése szerint a rudas gőzfürdő karbantartási, illetve felújítási munkái befejeződtek, s így a fürdő augusztus 31-től ismét fogadja vendégeit.

hamarosan bezárnak azonban a nyáron oly közkedvelt strandfürdők. a pünkösdfürdői, a kispesti, a pestlőrinci, az albertfalvai, a rákoscsabai és a cinkotai strandfürdő augusztus 30-án, vasárnap tart utoljára nyitva. a római és a pesterzsébeti strandfürdőt szeptember 6-án zárják. a csillaghegyi és a csepeli strandokon szeptember 13-án lehet utoljára fürödni. legtovább a palatinus strandfürdő tart nyitva, a zárás napja szeptember 20-án lesz.

a széchenyi gyógy- és strandfürdőben a téli átállási munkák miatt az uszoda szeptember 7-től 18-ig nem látogatható, a gyógyfürdő nyitvatartási rendje ez időszak alatt is változatlan.

/mti/

bb.14. több mecseki brikett - három műszakos termelés nagymányokon

han/ká/gw pr

1981. augusztus 27.

a lakosság jobb tüzelőellátása érdekében növeli termelését a mecseki szénbányák nagymányoki brikettgyára. a héten befejeződött nyári nagyjavítás után a korábbi 2 helyett három műszakban állítják elő a keresett mecseki brikettet. az üzem eredeti terve 150.000 tonna gyártására szólt, s ezt a mennyiséget az év végéig 40.000 tonnával megtoldják. 1982-től pedig évente 210.000 tonna brikettet szállít a tűzép telepekre a nagymányoki gyár.

a délutáni kezdéssel szervezett harmadik műszak szakembereit a másik két műszak adta össze, s csak a szaktudást nem igénylő munkákra vettek fel új dolgozókat. /mti/

10.54/gw

- 8 -

bb.15. „váltott”, a cukorrépa - már súlyosabb a gyökér, mint a levélzet

szü/ká! /gw pr

1981. augusztus 27.

a kabai hajdusági cukorgyár és a termelőgazdaságok szakembereinek mérései szerint augusztus utolsó hetében „váltott”, a cukorrépa: már súlyosabb a gyökér, mint a levélzet. 70 dekásák a répák, s 65-68 deka a levélsúly, s ez kedvező ebben az időszakban. a következő hetekben - a szedés kezdéséig - további jelentős arányeltolódással számolnak a répa javára.

az elmúlt hetek kedvező, meleg, napsütéses időjárása a mult esztendőhöz képest gyorsabban növelte a répa cukortartalmát. a kabai gyár körzetében, ahol 13 500 hektáron termelnek cukorrépát, augusztus végén 2-3 százalékkal nagyobb a cukortartalom, mint tavaly. a kabai gyárban egyébként hat vasútállomásról mintegy 300 ezer tonna répát szállítanak majd be az ősz folyamán, a gyár szomszédságában termelt nyersanyagot pedig közvetlenül a földekről viszik feldolgozásra. /mti/

- . -

bb.16. elhunyt oravecz dezső

mm/gw pr

1981. augusztus 27.

oravecz dezső, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1932-től volt a párt tagja, 75 éves korában elhunyt. temetése szeptember 1-én, kedden 13 órakor lesz újpesten a megyeri uti temetőben.

mszmp xv. kerületi bizottsága,
bőripari dolgozók szakszervezete

/mti/

- . -

bb.17. hamarabb értek be az ősziék - csak több műszakos munkával takarítható be veszteség nélkül a termés

bty/ká/gw pr

1981. augusztus 27.

az ősziék korábbi érése miatt munkatorlódás várható az elkövetkezendő hetekben, hónapokban a mezőgazdaságban. csak jól szervezett, egymást segítő, fegyelmezett, több műszakos munkával takaríthatók be számottevő veszteség nélkül a termés - hangsúlyozták a békés megyei mezőgazdasági szervezési bizottság telekgerendáson tartott csütörtöki ülésén.

szeptember első napjaiban kezdődik a csaknem 17,5 ezer hektárnyi cukorrépa felszedése; a tavalyihoz viszonyítva csaknem 30 százalékkal nagyobb területen kell betakarítani a termést. jóllehet a mezőgazdasági üzemek bővítették a betakarító gépparkot, nagyteljesítményű cukorrépa felszedőket vásároltak, a bizottság javasolja, hogy a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok vegyék igénybe a kézi munkaerőt is. a jó termést ígérő, 33 ezer hektárnyi napraforgó betakarításának gondjain - elsősorban a tároló kapacitás szükség voltán - csak úgy lehet segíteni, ha a gazdaságok napi ütemtervet tartanak a feldolgozó ipar igényei szerint. a tavalyinál jobb termést várnak a rizstáblákon is; e növényi kultúra aratásánál, száritásánál mind a technikai, mind pedig a tárolási feltételek adóttak.

/folyt.köv./

11.38/gw

- 9 -

.17. /hamarabb értek be....folyt./gw

szemeskukoricát több mint 100 ezer hektárról takarítanak be a megyében. a gazdaságok műszakilag felkészültek az energiatakarékos módszer alkalmazására, vagyis a szárítási műveletet kihagyják, s a zuzott szemet, illetve csutkát tárolják.

/mti/

bb.20. németh károly fogadta petr djulgerovot

t/me/gk/zsu pr

1981. augusztus 27.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön fogadta a hazánkban tartózkodó petr djulgerovot, a bolgár kommunista párt politikai bizottságának póttagját, a bolgár szakszervezetek központi tanácsának elnökét. a szívélyes, elvtársi légkörben lezajlott találkozáson jelen volt gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára, és boncso mitev, bulgária magyarországi nagykövete./mti/

..-

bb.18. ismerkedés a fegyveres testületek munkájával - bezárult a tatai tábor

ráb/ká/gw pr

1981. augusztus 27.

csütörtökön bezárult tatán a katonai és a rendőri pálya iránt érdeklődő fiatalok nyári tábora, amelyet a honvédelmi minisztérium, a belügyminisztérium és a budapesti kisz-bizottság közösen szervezett. egy héten át csaknem félezer középiskolás ismerkedett a tiszti-és tiszthelyettesi hivatással, a katonai tanintézetek és hallgatóik mindennapi életével. a változatos táborprogramban tájékoztatók hangzottak el a hadsereg, a rendőrség és a határőrség életéről, munkájáról, haditechnikai bemutatók, harci tuncák, járőrversenyek és szellemi vetélkedők részesei voltak az országos tábor lakói. a minisztériumok magas rangú vezetői is meglátogatták a fiatalokat.

/mti/

bb.19. 1300 lakást ujítanak fel szombathelyen

lér/ká/gw pr

1981. augusztus 27.

szombathelyen, a hatodik öt éves tervidőszakában minden eddiginél nagyobb összeget, több mint 642 millió forintot fordítanak az állami lakóházak felújítására, korszerűsítésére. ez az összeg 64 százalékkal magasabb, mint az előző tervidőszakban - közölték csütörtökön a városi tanács vb. ülésén.

/folyt.köv./

11.59/gw

- 10 -

bb.19. /1300 lakást ujítanak fel...folyt./gw

a megyeszékhelyen a hosszútávú rekonstrukciós terv szerint mintegy 1300 lakást ujítanak fel, korszerűsítenek. minőségi változást jelent a munkában, hogy egyszerre egész lakótömböket hoznak rendbe, gazdaságosan koncentrálnak a kivitelező és a tervező kapacitást.

szervezetté teszik az épületkarbantartást is. a jó állagú, felújítást még nem igénylő házakat is rendszeresen óvják. az ingatlankezelő vállalat házkezelőségei az állami lakásokban lakó bérlők szóbeli, vagy írásbeli bejelentései alapján intézkednek. a gyors beavatkozást, hibaelhárítást igénylő munkák esetén egy napon belül, különösen sürgős esetekben - csőrepedés, tetőbeázás, csatornadugulás, áramkimaradás, stb. - azonnal kijavítják a hibát. a szakmunkások garanciajegyet adnak a bérlőknek.

a tanácskozáson felhívták a figyelmet arra, hogy a felújításoknál bátrabban alkalmazzák a korszerű technológiai eljárásokat, s az egy lakásra jutó költségnormákat ne lépják túl.

/mti/

bb.21. időjárásjelentés

gw pr

1981. augusztus 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. augusztus 27.-én 13.00 órakor

hűvös, szeles idő

nyugat-európa egy részének időjárását már napok óta magasnyomású légköri képződmény határozza meg. ezért a brit-szigeteken, valamint a kontinens nyugati partvidékén tulnyomóan napos, száraz idő van. nagyjából a kelet-európai alföld feletti középponttal több középpontú ciklonrendszer örvénylik. ennek áramlási rendszerében északnyugat, észak felől hűvös és váltakozó nedves-tartalmú léghullámok haladnak a szárazföld belsője felé. a gyorsan vonuló felhőzetet szórványosan kíséri eső, zápor.

hazánkban szerdán a tiszántulon kevésbé, máshol időnként erősebben megnövekedett a felhőzet. elsősorban a keleti országrészben fordult elő szórványosan eső, zápor. az észak-nyugati szél helyenként megerősödött. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 19 és 23 fok között alakult. csütörtök hajnalra pedig az ország nagy részén 10 és 15 fokig hűlt le a levegő. ma a délelőtti folyamán felhőátvonulások voltak, többfelé esett az eső, zápor, sőt kékestetőről zivatart jelentettek. az északnyugati szél gyakran megerősödött. a hőmérséklet 11 órakor az országban 16 és 20 fok között alakult.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 17,4 fok volt, ez 2,8 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 19 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mb, gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 16 fok volt.

/folyt.köv./
13.01/gw

- 11 -

13.01

bb.21. /időjárás...folyt./gw

várható időjárás péntek estig:

felhőátvonulások. csütörtökön meg többfelé eső, zápor. pénteken már csak szórványos zápor. gyakran erős, időnként viharossá fokozódó északnyugati, északi szél. hűvös, szeles idő.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 8 és 13, a nappali hőmérséklet pénteken 15 és 20 fok között.

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

az időnként erősen megnövekvő felhőzetből elsősorban az időszak végén várható záporosó, futóeső. a nappali felmelegedés fokozatosan erősödik.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 8, 13, később 10, 15 fok között.

Legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 18, 22, később 20, 25 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 296 cm, a víz hőmérséklete 17,2 fok.
/mti/ - . -

bb.23. bezárt a szőnyi uti strand

ko/gw hgy

1981. augusztus 27.

a kedvezőtlen időjárás miatt a tervezettnél korábban, már bezárták a bvsc szőnyi uti sportkombinátjának a strandját.

/mti/ - . -

13.31/gw - 12 -

1345

bb.22. hét új fogtechnikai laboratórium - nyiregyházán tanácskozik a fogorvosok fogpótlástani szakosztálya

kal/ká/gw hgy

1981. augusztus 27.

hét új laboratóriummal gyarapodik a fogtechnikai vállalat országos hálózata az idén - hangzott el a magyar fogorvosok egyesülete fogpótlástani szakosztályának nyiregyházán rendezett, sorrendben harmadik vándorgyűlésén. a tanácskozás csütörtöki, második munkanapján bernáth zoltán, a fogtechnikai vállalat igazgatója a fejlesztési tervekről szólva elmondotta: nagymérvű változást tesz lehetővé az a tény, hogy a hatodik ötéves tervidőszakban a fogtechnikusok munkáját már mint egészségügyi szolgáltatást veszik figyelembe, s ílymódon a bővítésekhez a központi szolgáltatás-fejlesztési alapról részülhetnek anyagi támogatásban. ennek igénybevételeivel a közeli jövőben új fogtechnikai laboratórium készül el szegeden, nyiregyházán, kecskeméten, dumaujvárosban, tatabányán, kaposvárott és budapesten. bővítik a szombathelyi, a békéscsabai, valamint a miskolci laboratóriumot, gyöngyösön pedig új „foggyár”, kezdi meg működését. a korszerűbb központokban megoldják az importberendezések előzetes tipizálását is, így azok javítása és karbantartása egyszerűbb lesz. a szakemberképzés céljából körzeti oktatási kabineteket alakítanak ki; a hat helyszínen a szakma elismert mesterei tanítják majd a leendő technikusokat a mesterség fogásaira.

a fejlesztések módját több, külföldön már sikerrel alkalmazott módszer hazai bevezetésére is. így például az új típusú „leplezőanyag”, alkalmazására, amely a korábbinál élethűbb, szintartóbb, minőségileg is jobb, valóban leplezi a műfogak megletét. szélesebb körben nyílik lehetőség a porcelán borítású fogak készítésére, fémlemezek gyártására, mindez a határidők rövidítését, a fogpótlás idejének csökkentését eredményezi.

/mti/ - . -

bb. 24. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. augusztus 27.-én 14.00 óráig

gw hgy

1981. augusztus 27.

1. negyven hazai és külföldi kiállító az őszi interplayexpon
2. magyar könyvek a moszkvai kiállításon
3. mesél a cirkusz - országjáró produkció gyermekeknek
4. újabb kis varrodákat rendez be a debreceni ruhagyár
5. a pécsi pincék kincse: 150.000 kiló gomba
6. korszerű tehenészeti telep lajoskomáromban
7. előfizetéses étkezés falvakban
8. „tájébeszét”, a mecsekben
9. második tavasz a „magyar mediterránon”,

/folyt.köv./

14.01/gw

- 13 -

1430

bb.24. /a belföldi....folyt./gw

10. megkezdik a jövő évi kistermelői sertéshizlalási szerz.kötéseket
11. elhunyt bazsó páll
12. kétmilliós kár a tűz miatt
13. nyit a rudas, zárnak a strandok
14. több mecseki brikett
15. „váltott,, a cukorrépa
16. elhunyt oravec dezső
17. hamarabb értek be az ősziak
18. ismerkedés a fegyveres testületek munkájával
19. 1300 lakást újítanak fel szombathelyen
20. németh károly fogadta petr djulgerovot
21. időjárásjelentés
22. hét új fogtechnikai laboratórium
23. bezárt a szőnyi uti strand
24. hírjegyzék

/mti/

bb.25. külföldi versenytárgyalást nyert az uvaterv - sajtótájékoztató a szellemi exportról

t/sb/s/pp/gw hgy

1981. augusztus 27.

nyolc világcég közül az ut-^{és}vasutervező vállalat ajánlatát fogadta el libia azon a versenytárgyaláson, amelyet több mint 10 millió dolláros építésselőrzési munka elvégzésére írt ki - jelentette be csütörtöki sajtótájékoztatóján skoda lajos, az uvaterv igazgatója. a vállalatnak - fennállása óta - ez a munka a legnagyobb export-megbízása. a libiai megrendelés szerint a vállalat tulajdonképpen az afrikai állam nevében ellenőrzi majd a tunéziai sfax és tripoli közötti új vasutvonal 170 kilométer hosszú libiai szakaszának építését. a feladat nemcsak a szakmai hozzáértés miatt, hanem azért is testhez álló, mert néhány évvel ezelőtt maga az uvaterv készítette a két város közötti 500 kilométer hosszú vasutvonal tervdokumentációját, tehát már jólismert munka kivitelezését kell ellenőriznie.

a libiai partner most készíti elő azokat a versenytárgyalásokat, amelyeken a kivitelezőknek ad megbízást az építésre. előreláthatóan jövő év elején indul az építkezés, amely szerint egyebek között csaknem 250 kilométer hosszú vasuti vágányt, a nagyobb vasuti hidakból nyolcat, a közuti hidakból négyet, valamint 42 állomásépületet kell felépíteni. a munka előrehaladásának megfelelően az uvaterv három szakaszmérnökséget és tripoli-ban egy központi irodát állít fel a műszaki ellenőrzési munkálatok elvégzésére. a várhatóan négyéves építkezés idején mintegy 50 magyar szakember dolgozik majd libiában, olyanok, akik legalább tízéves szakmai gyakorlattal rendelkeznek és idegen nyelveket beszélnek. az uvaterv dolgozóin túl azonban arra is szükség van, hogy a mávtól és a közlekedési tárca más vállalataitól is jelentkezzenek tapasztalt szakemberek a libiai munkára.

/folyt.köv./

14.05/gw

- 14 -

bb. 25. /külföldi versenytárgyalástnyert...folyt./gw

az uvaterv megbízást kapott libiától az új vasutvonalról leágazó több iparvágány megtervezésére, s a libiai partnerek számitanak arra, hogy magyarországi közreműködéssel képezhetik ki az új vasutvonal irányításához, működtetéséhez szükséges szakembereiket.

az exportmunka mellett a vállalat szellemi exportja kiterjed még sok más jelentős vasuti, közuti szakaszok, hidak, ipartelemek és egyéb építmények megtervezésére is. a vállalat szakemberei jelenleg mintegy 70 külföldi megbízás teljesítésén dolgoznak. tervezési munkáik exportaránya az idén meghaladja a 20 százalékot. szellemi exportjuk bővítése érdekében most tovább fejlesztik a külföldi ajánlások kidolgozásának vállalati szervezetét és munkamódszereit, hogy még gyorsabban, rugalmasabban adhassanak jól megalapozott, gazdaságos exportajánlatokat a külföldi partnereknek. /mti/

bb.26. halálos közlekedési balesetek

gk/gw hgy

1981. augusztus 27.

heves megyében mezőtárkány belterületén németh józsef 21 éves gépkocsivezető, helyi lakos motorkerékpárjával kisördött az uttestről és egy villanyoszlopnak ütközött. a baleset következtében németh súlyos sérülést szenvedett, míg utasa, gecse józsef 21 éves téesz-tag, mezőtárkányi lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint gyorsan hajtott motorkerékpárjával. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta és tovább folytatja a vizsgálatot.

somogy megyében, fonyód belterületén hornyák sándor 29 éves hűtőgépszerelő, kaposvári lakos segédmotoros kerékpárjával az utszegélynek hajtott és egy betonoszlopnak ütközött, melynek következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint gyorsan és figyelmetlenül hajtott.

/mti/

14.08/gw

- 15 -

bb.27. tömeges tiltakozás a neutronfegyver gyártása ellen - a magyar közvélemény a tárgyalások megkezdését sürgeti

i/ma/gk/mz/gw hgy

1981. augusztus 27.

ugy tűnik, hogy az utóbbi évek legszélesebb körű tiltakozási hullámát váltotta ki az az amerikai elnöki döntés, amely a neutronfegyver gyártásának adott zöld utat az egyesült államokban. ezekben a napokban az ország legkülönbözőbb részeiből százával érkeznek tiltakozó állásfoglalások, táviratok, levelek az országos béketanács-hoz, s a legkülönbözőbb kollektívák véleményének címzettje gyakran az egyesült államok budapesti nagykövetsége.

az oroszországi új élet mezőgazdasági termelőszövetkezet 1100 dolgozója például az USA budapesti külképviseletéhez küldött tiltakozásában azt emelte ki, hogy a neutronfegyver gyártása és európai telepítése egy újabb háború lehetőségét hozza veszélyes közelségbe. kontinensünk népei - köztük magyarországi lakói - ebben az évszázadban már két világégés borzalmaival éltek át, s a nyomok kitörölhetetlenül élnek az emberek emlékezetében. éppen ezért, az új fegyver veszélyeinek teljes tudatában mond nemet az oroszországi olajbányászok háromezres kollektívája, követelve a döntés felülvizsgálatát. a magyar kábelművek szegedi kábelgyárának dolgozói munkahelyi gyűlésükön az erőegyensúly megbontását célzó döntés következményére, a nemzetközi feszültség aggasztó növekedésére hívták fel a figyelmet.

a hatalmas magyarországi tiltakozási hullám arról vall, hogy a magyar társadalom valamennyi rétegét foglalkoztatja az amerikai kormány legújabb döntése. alkotmányunk, a békés építőmunka deklarációjának ünnepén a megemlékezések résztvevői sok-sok városban és faluban - így Balatonfüreden, Kunmadarason, Tarhoson - fogadtak el állásfoglalást a szabad alkotómunkát potenciálisan az egész világon veszélyeztető határozattal szemben.

tucatjával emelték már föl szavukat az ipari szövetkezetek dolgozói is, köztük az endrédi szabók, a szombathelyi fémiparosok s a jászberényi műszeripari szövetkezet dolgozói, akiknek állásfoglalását a magyar népköztársaság kiváló brigádja címet elnyert „szerszámkészítő”, közösség tolmácsolta. az országos béketanács-hoz sorra érkeznek a munka-és a lakóhelyeken megválasztott testületek véleményét tolmácsoló táviratok és levelek. a hazafias népfőnt somogy megyei bizottságán például a napokban megrendezett megyei kitüntetési ünnepségen részt vett mozgalmi tisztségviselők és aktivisták szálltak síkra az újabb fegyverkezési tervek megakadályozásáért, az enyhülésért, a béke megszilárdításáért.

/folyt.köv./

14.37/gw

- 16 -

bb.27. /tömeges tiltakozás a neutronfegyver....1.folyt./

főlemelte szavát az eszperantó szövetség, s határozatot fogadtak el a magyarországon tanuló külföldi diákok is, elítélve azt a folyamatot, amelyet a leszerelésről folytatott tárgyalások félbeszakítása, a salt-ii. szerződés ratifikálásának meghíusítása, a katonai kiadások főlemelése, a középhatósugarú rakéták európai telepítésének terve, végül a neutronfegyver gyártásáról hozott döntés jelez. a szovjetunióval szembeni erőfölényre törekvő politika a népek, köztük az amerikai nép érdekei ellen is irányul. mindez a köznapi gondolkodásban akként jelenik meg, miként az élelmiszeripari gépgyár és szerelő vállalat 2. számú budapesti gyáregységének dolgozói írják: „sok nemes cél van! a fegyverkezésre fordítandó milliárdokat a rákkutatásra, az éhezők feltáplálására fordítsák. fedezzenek fel új energiaforrásokat, s azokat békés célokra hasznosítsák!”, hasonlóképpen a békés egymás mellett élés, az együttműködés eredményeinek óhaja csendül ki a többi nyilatkozatból is. ez az óhaj mindinkább hatalmas nemzetközi szolidaritássá erősödik, s az emberiség jövőjéért érzett aggodalom európa legkülönbözőbb részein közös fellépésre készíti a különböző világnézetű, politikai elkötelezettségű embereket.

ezek megmozdulások alapgondolata - ahogyan azt a mezőturi magyar-mongol barátság mezőgazdasági termelőszövetkezet dolgozói megfogalmazták - az, hogy a béke és biztonság útján előrehaladni nem a féktelen fegyverkezéssel, hanem az egyenlő biztonság és a bizalom elve alapján tárgyalásokkal és megegyezésekkel lehet.

a társadalom legkülönbözőbb rétegeinek állásfoglalását tolmácsoló jegyzékből kitűnik: közvéleményünk jól ismeri, támogatja azokat a javaslatokat, amelyek az utóbbi esztendőkből az enyhülés eredményeinek megvédése, a fegyverzetkorlátozás és a leszerelés érdekében születtek. az auras-afit autókátrészgyár 2. számú vasgyárának dolgozói például emlékeztetnek arra a genfi leszerelési bizottság elé terjesztett tervezetre, amely neutronfegyverek gyártásának, felhalmozásának és alkalmazásának eltiltását előirányozó nemzetközi konvenció megkötését indítványozta. ezen szovjet javaslatot 1978-ban nyújtották be, ám érdemi megvitatására - a nato-országok magatartása miatt - azóta sem került sor.

/folyt.köv./

14.41/gw

- 17 -

bb. 27. /tömeges tiltakozás a neutronfegyver.....2.folyt./gw

sajnos nem érkezett kedvező visszhang más, a békés egymás mellett élést szolgáló, a szocialista országokban körvonalazódott elképzelésre sem. pedig - hangoztatja a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság 2300 tagu kollektívájának véleményét tolmácsoló távirat - a szovjetunió kommunista pártja xxvi. kongresszusának békeprogramja hűen kifejezi minden békeszerető nép szándékát és törekvését. ezért is kéri az országos béketanácsot sok-sok közösség - köztük a máv szombathelyi járműjavítójának demonstrációján részt vett félezer dolgozó -, hogy véleményüket juttassák el a béke-világtanácshoz, az ENSZ-hez, minden olyan illetékes helyre, ahol az ésszerűség, a jövő iránti felelősség, a tárgyalások szavait lehet szembe szegezni az imperializmus militarista törekvéseivel.

/mti/

- . -

bb.28. a vietnami szocialista köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából bui tan linh nagykövet budapesti sajtóértekezlete

t/km/s/ma/gw hgy

1981. augusztus 27.

hazájának nemzeti ünnepe, a függetlenség kikiáltásának közelgő 36. évfordulója alkalmából bui tan linh, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete csütörtökön sajtóértekezletet tartott a nagykövetségen.

bevezetőben elmondotta, hogy a vietnami nép minden erejét országára felvirágoztatásán munkálkodik. az elmúlt öt esztendő különleges jelentőségű volt a forradalmi fejlődésben. a gazdasági és kulturális életben gyors ütemben helyreállították az amerikai imperialisták és a kínai agressziós körök háboruja okozta súlyos károkat. vietnam népe az egység megteremtésében és a szocializmus építésében nagy sikereket ért el az ország egész területén. szép sikerek születtek a mezőgazdaságban; az 1980. évi mezőgazdasági össztermelési érték az 1975 évinél 18,6 százalékkal volt nagyobb. az iparban új létesítmények, erőművek, cementgyárak, motor-gépgyárak, hajót, valamint bárkát gyártó és karbantartó gépgyár, kikötők, fonóüzemek, cukorgyárak, papírgyárak épülnek. tavaly az ipari össztermelési érték 20.4 százalékkal haladta meg az 1975 évit.

/folyt.köv./

15.04/gw

1515

15. 45

- 18 -

bb.28. /a vietnami szocialista köztársaság nemzeti...folyt./gw

a közoktatásban és kulturában - az egyik legnagyobb vívmányként létrehozták a szocialista közművelődést, erőteljesen fejlesztették a közoktatást, kibővítették az óvodahálózatot, s nagy figyelmet fordítanak a szakmunkások valamint a káderek képzésére. hasonlóan gyorsan, dinamikusan fejlődött az egészségügyi ellátás, a betegségek megelőzését szolgáló tevékenység.

a történelmi jelentőségű eredmények ellenére még számos nehézséggel kell azonban szembe néznie a vietnami népnek - hangsúlyozta a továbbiakban a nagykövet. az ellene indított háború és az ujragyarmatosítási törekvések súlyos következményeket hagytak hátra. tetézték a gondokat a pekingi expanzionisták agressziójának és háborús fenyegetéseinek következtében keletkező károk. vietnam népe azonban a nehézségek közepette is megőrzi forradalmi vívmányait. egyszerre több fronton - politikai, katonai, diplomáciai téren, továbbá a létfontosságú gazdasági építőmunkában - is folytatja küzdelmét. közvetlen feladatként most fokozzák az erőfeszítéseket a mezőgazdaságban, hogy biztosíthassák a minimális élelmiszerszükségletet; - fejleszteni kell a fogyasztási cikkek termelését; javítani a lakosság életkörülményeit; erősíteni a tudományos és műszaki kutatást, tovább javítani a gazdasági irányítást, elosztást és a forgalmazást, tovább szilárdítva a honvédelmet, az ország biztonságát.

végezetül a nagykövet hangsúlyozta: a vietnami nép nagyra értékeli azt az odaadó támogatást és hathatós segítséget, amelyet a magyar nép nyújtott a vietnami népnek az amerikai imperialisták elleni háborúban, a pekingi expanzionisták elleni harcban csakugy, mint most, a szocialista építésben./mti/

- . -

15.14/gw

1520

15. 45

- 19 -

bb.29. - új elemzési módszerek az enzimkutatásban - befejező-
dött a xxi. biokémiai vándorgyűlés

dév/ká/ig hgy 1981. augusztus 27.

csütörtökön befejeződött veszprémben a xxi. biokémiai vándorgyűlés, amelyen 120 előadás hangzott el a tudományág legújabb eredményeiről. valamennyi téma kapcsolódott a gyógyszer, növényvédőszer és intermediér gyártás központi fejlesztési programjának megvalósításához, annak tudományos megalapozását szolgálta. rendkívüli érdeklődés kísérte a biológiailag aktív peptidok kutatásáról szóló előadásokat. ezek a szerves vegyületek a fehérjék rokonai, azzal azonos, csak általában kisebb láncu alkotó elemekből épülnek fel és az élő szervezetben a hormonháztartás szabályozásában van döntő szerepük.

megismerésük, hatásmechanizmusok feltárása, kémiai összetételük meghatározása éppen ezért elengedhetetlen a gyógyászatban és igen fontos a növényvédelemben is. a hazai biokémikusok már világviszonylatban is figyelemreméltó eredményeket értek el. Európában elsőként sikerült mesterségesen előállítani az ach jelű, biológiailag aktív peptidet, amely a mellékvese működésére hat. a kutatók jelenleg azon fáradoznak, hogy ez az anyag mielőbb gyógyszerként kerüljön forgalomba. a xxi. biokémiai vándorgyűlésen bejelentették, hogy sikerült a hazai biokémikusoknak izolálni - a szervezetben található peptidok sokaságából kiemelni és elemezni - azt a kis molekulájú peptidet, amelynek az opiumhoz hasonló fájdalomcsillapító hatása van. megállapították azt is, hogy a hatásmechanizmusa éppen olyan mint a kívülről a szervezetbe juttatott opiumé. kutatásával a gyógyszeripari kutató intézet, az ötvös Lóránd tudományos egyetem szerveskémiai tanszéke és a magyar tudományos akadémia peptidkémiai kutató csoportja foglalkozik. ez az anyag perspektivikusan gyógyszerként is számításba jöhet, és ezzel tovább bővíthető a fájdalomcsillapítók választéka.

a biokémiai vándorgyűlés másik központi témája az enzimkutatás volt. azokkal a fehérje alapú, a szervezet minden funkciójában résztvevő anyagokkal foglalkoztak, amelyek mintegy katalizátorként segítik, vagy gátolják a biokémiai folyamatokat. a hazai enzimkutatás összességére az utóbbi időben jelentős előrelépés a jellemző. az eddigi tudományos eredményekre és az egyre magasabb fokú műszerezettségre alapozva nem csupán egyetlen enzim, hanem egész enzimrendszerek vizsgálatára is képesek. ez mélyebb megismerésre és számos összefüggés feltárására ad lehetőséget.

/folyt.köv./
15.15/ig

- 20 -

15.10

10.10

bb.29. /új elemzési ... folyt./ig

a biokémiai vándorgyűlés harmadik fő témája a növényvédőszer toxikológia volt. az előadások veszélyforrásokra hívták fel a figyelmet és javaslatot tettek néhány ma még használatos agresszív vegyület, megszelídítésére, mérgező hatásának csökkentésére./mti/

- . -

bb.30. a mikrobiológiai társaság nagygyűlése pécsen - átadták a manninger-émlékérmeket

igó/ká/ig hgy 1981. augusztus 27.

a magyar mikrobiológiai társaság az utóbbi évek tudományos eredményeinek közzététele végett nagygyűlést rendezett pécsen. az orvostudományi egyetem aulájában ünnepi ülésel kezdődött meg csütörtökön a három napos tudományos tanácskozás. váczai Lajos egyetemi tanár, a társaság elnöke köszöntötte a résztvevő kétszáz szakembert: az orvosi, állatorvosi, ipari és mezőgazdasági területen dolgozó mikrobiológusokat, majd megemlékezett a magyar mikrobiológiai társaság 30 évvel ezelőtti történet megalapításáról és három évtizedes tevékenységének eredményeiről.

a mikrobiológia viszonylag fiatal tudományág. a harmincas évek derekán fedezték fel, hogy a baktériumok kicserélik egymás között a genetikai állományukat és ez a felismerés irányította a figyelmet a mikroorganizmusok kutatására. a mikrobiológia fejlődése napjainkban új - forradalmi jelentőségű - irányban bontakozik ki. a génszétválás kilépett a laboratóriumok világából és létrejött a nagyüzemi technológiája, amelynek révén új iparág született. az emberiség előtt álló olyan nagy feladatok megoldásához nyújthat - s részben már nyújt is - segítséget, mint az élelmiszerellátás, a gyógyszergyártás, az ipari és mezőgazdasági termelés, az energia-előállítás és a környezetvédelem. s ebben a munkában nemzetközileg is számontartott eredményességgel vesznek részt a magyar mikrobiológusok.

a nagygyűlés alkalmából adták át a magyar mikrobiológiai társaság első elnöke, az állatorvosi mikrobiológia világhírű tudósa, manninger rezső akadémikus emlékére alapított érmet két szakembernek. a tudományos elismerés egyik kitüntetettje mécsáros jános akadémikus, az mta állategészségügyi kutatóintézetének igazgatója a járványtani - s kiváltképpen a baromfi fertőző betegségeivel kapcsolatos - kutatásainak eredményeiért. a manninger-émlékérem másik tulajdonosa jóó istván, kiváló orvos, a budapesti humán oltóanyag-termelő és kutató intézet tudományos munkatársa a bakteriális oltóanyagok kutatásában és gyártásában szerzett érdemeiért.

/folyt.köv./
15.30/ig

- 21 -

15.10

10.10

bb.30. / a mikrobiológiai ... folyt./ig

a mikrobiológiai közgyűlés résztvevői öt szekcióban vitatják meg ágazatuk legújabb tudományos eredményeit és alkalmazásuk lehetőségeit. ezekről több mint másfélszáz előadás hangzik el. az ülés alkalmából öt európai ország orvos-egészségügyi cégei rendeztek kiállítást az egyetem központjában. /mti/

- . -

bb.31. általános iskolai hálózat gyorsabb ütemű fejlesztését sürgetik a népi ellenőrök heves megyében

kov/ká/ig hgy 1981. augusztus 27.

a heves megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön egerben tartott ülésén arról az egész megyére kiterjedő vizsgálatról tárgyalt, amely az oktatási és közművelődési beruházások alakulását mérte fel. mint megállapították, az általános iskolai, napközi otthoni ellátottság heves megyében az országos átlagnál kedvezőtlenebb. a hatodik öt-éves tervidőszakban 196 tanterem építését irányozták elő. a vizsgálat szerint e program több szempontból kifogásolható. egyrészt a tervezett fejlesztés nem tart lépést a megnövekedett tanulói létszámmal, másrészt a tantermek felének átadását a későbbi évekre, tehát az 1984-85-ös tanév kezdetére irányozták elő. a népi ellenőrök rámutattak, hogy amennyiben ezek a beruházások késve valósulnak meg, az iskolai ellátottság heves megyében továbbromlik. ezért felhívták az illetékes szervek figyelmét a beruházások ütemének gyorsítására.

a vizsgálat örvendetes tapasztalata, hogy a lakosság ószinte segíteni akarással igyekszik enyhíteni a hálózatfejlesztési gondokat. a megyében számos üzemi vállalat, szövetkezet is vállalat kisebb-nagyobb iskolai felújítást. /mti/

- . -

bb.34. felavatták fuchs emil siremlékét

t/gi/ma/ig hgy 1981. augusztus 27.

csütörtökön a mező imre uti temetőben felavatták az 1830-ban született fuchs emilnek, budapest első főkertészének siremlékét. radó dezső, a fővárosi kertészeti vállalat igazgatója mondott avatóbeszédet. a siremléken koszorút helyeztek el a magyar agrártudományi egyesület nevében is. /mti/

- . -

15.45/ig

16⁰⁰

16. ⁴⁰



bb. 32. 25 magyar vállalat vesz részt az őszi lipcsei vásáron - előzetes sajtótájékoztató az ndk nagykövetségén

t/sz/rj pp hgy 1981. augusztus 27.

a szeptember 6 és 12 között megrendezendő őszi lipcsei nemzetközi vásáron 25 magyar külkereskedelmi, illetve ilyen joggal rendelkező iparvállalat állít ki a vásárváros hat csarnokában, nyolc vásárházában és szabadtéri területén, összesen mintegy 2.800 négyzetméternyi stadion. mint csütörtökön az ndk budapesti nagykövetségén tartott előzetes sajtótájékoztatón uwe goerlt vásárigazgató elmondta, a nemzetközi seregszemlére 50 ország 6 ezer kiállítóját várják. száz ország szakemberei is felkeresik majd a lipcsei vásárt. a 290 ezer négyzetméternyi össz-kiállítási területen beruházási javak és fogyasztási cikkek egyaránt találhatóak majd. a külföldi kiállítók közül a legnagyobb területet a szovjetunió igényelte, 25 egyesülésük állít ki. a vásáron számos afrikai, ázsiai és latin-amerikai fejlődő ország is bemutatkozik. a tőkés világot olyan neves cégek képviselik, mint például a shell, a bayer, a kodak és több híres japán cég. a vásárral egyidőben sor kerül a iii. nemzetközi műanyagipari szimpóziumra is.

a magyar kiállítók közül a legnagyobb bemutatót a mogürt szervezi, kiállít egy ikarusz elővárosi autóbust és exportkinálatának egyik újdonságát, a mozgó, konténerbe helyezett szervizálomást. a mogürt harmincadszor vesz részt a lipcsei vásáron. nagyszabású bemutatót rendez a csepel művek pannónia külkereskedelmi vállalata és a technoimpex, ipari varrógépeket és nagy-mosodai berendezéseket állítanak ki. a medicor diagnosztikai készülékeket és inkubátorokat mutat be. a fogyasztási javak bemutatóján a külföldi kiállítók sorában a magyar élelmiszeripari bemutató a legnagyobb. új termékeket mutat be a terimpex, a monimpex, az agrimpex és a hungarofruct. látványos kiállítást szervez a hungarotex, divatbemutatóin női és férfi konfekcióárut láthatnak majd az érdeklődők, kiállításukon pedig megismerkedhetnek a háztartási és műszaki textiliák választékával.

mint a sajtótájékoztató elmondták, sok magyar üzletember érkezését várják lipcsébe ez idő alatt, s várhatóan több üzleti tárgyalás szerződéskötéssel realizálódik majd, amelyben megállapodnak a jövő évi árucserreforgalom bővítéséről. /mti/

- . -

15.45 rj

16⁰⁰

16. ⁴⁰



-23-

bb. 33. térben ábrázolja a szivmüködést: a holokardiogram-világ-
első magyar kutatóorvosok

t/of/rj ma hgy

1981. augusztus 27.

szeptember 1. és 4. között, több száz külföldi és hazai kutatóorvos, valamint gyakorló szívgyógyász részvételével budapesti rendezik meg a viii. nemzetközi elektrokardiológiai kongresszust - jelentették be csütörtökön a muosz székházában tartott sajtótájékoztatón. ezen a kongresszus választott elnöke, dr. antalóczy zoltán egyetemi tanár, a nemzetközi elektrokardiológiai társaság tudományos tanácsának tagja. elmondta, hogy hazánkban az ekg-kutatások szinte robbanásszerű fejlődése tapasztalható az utóbbi mintegy másfél évtizedben. a korábbinál „kifinomultabb”, és nagyobb információ-értékű ekg-módszerek meghonosítása és számítógéppel segített különböző külföldi ekg-rendszerek adaptálása tartozik az eredmények közé. a magyar kutatók számára - közölte antalóczy professzor - külön öröm és megtiszteltetés, hogy ezen a kongresszuson a világon elsőként ismertethetik az általuk kidolgozott, ugynevezett holokardiográfiás eljárást, amely a sziv elektromos potenciáltreinek térbeli megjelenítését teszi lehetővé.

az új elektrokardiológiai módszer azon alapszik, hogy a sziv - mint egy bioelektromos generátor működve - elektromos potenciáltreit létesít. az így gerjedő és tovaterjedő elektromos erők magában a szivben, a szivfelszínen vagy pedig a testfelszínen megmérhetők. a szivmüködés során a potenciáltrekeket kialakító két- vagy többpólusú elektromos erők, a potenciálvektorok és maguk az elektromos potenciáltrekek is pillanatáról-pillanatra változnak. mindezekig hiányzott az ábrázolási módok közül a harmadik dimenzió, a szívgyógyász számára a valódi „térélmény”, nyújtása, azaz a sziv potenciáltreinek térbeli megjelenítése. hazai szakembereinknek - több éves kutatómunka eredményeként - sikerült, a mellkasi potenciáltrekek adataiból kiindulva, modell-potenciáltrekeket létrehozniuk és ezekből háromdimenziós, térbeli alakzatot bemutató fehérfény-hologramokat készíteniük.

a térélményt nyújtó holokardiogramok tartalmazzák mindazokat a szivmüködéssel kapcsolatos „elektromos”, információkat, amelyeket a hagyományos elektrokardiológiai technika és a testfelszíni potenciáltrekepezés technikája együttesen nyújthat. görbék és szám adatok helyett magát a normálisan vagy a kórosan változó elektromos potenciáltrekeket a térbe kivetítve mutatják. biztatóak a hazai kísérleti eredmények a tekintetben is, hogy a jövőben a rendelkezésre álló adatokból kiindulva - modellezés nélkül, tisztán számítógépes uton is előállíthatók lesznek a holokardiogramok.

/folyt.köv./
16.00 rj

-24-

16¹⁰

18. ⁴⁰

bb. 33. /térben ábrázolja... 1. folyt./rj

a sziv elektromos potenciáltreinek holografikus megjelenítése: a holokardiográfia- s ez a jövőben a sziv elektromos működése vizsgálatának igen szemléletes új, klinikai módszere lehet.

arról is szó esett a sajtótájékoztatón, hogy e módszer alapján kidolgozták a „budapest”, elnevezésű számítógépes ekg diagnosztikai rendszert, amelynek segítségével automatikusan állapítják meg és nyomtatott formában közlik az elektrokardiológiai diagnózist. ez a korszerű és viszonylag olcsó számítógépes berendezés - az orvosi tapasztalatok alapján - igen nagy segítséget nyújthat a hazai egészségügyi intézményeknek a sziv és a keringési-rendszer betegségei elleni küzdelemben. egyébként várható a hazai kifejlesztésű számítógépes ekg diagnosztikus rendszer kgst-szabványosítása is. /mti/

-.-

bb. 35. 94 arany, 200 ezüst érem - kiemelkedő sikerrel zárult az állami gazdaságok országos borversenye sopronban

cser/ká/rj hgy

1981. augusztus 27.

kiemelkedő sikerrel zárult sopronban az állami gazdaságok nyolcadik országos borversenye, amely három napon át tartott és csütörtökön fejeződött be. husz állami gazdaság 485 fajta bort és egyéb szőlő alapanyagú italt mutatott be, s közülük 94 arany, 200 ezüst, 120 bronzéremet érdemelt.

az állami gazdaságok jelentős szerepet játszanak a magyarországi szőlőtermesztésben és borgazdaságban. több mint 40 ezer hektár a gazdaságok, illetve a velük kopperáló partnerek szőlőterülete, s ez a terület az elmúlt években 7 ezer 400 hektárral növekedett. az új telepítéseket és a régi szőlőterületek rekonstrukcióját az elkövetkező években is folytatják. az állami gazdaságok elsősorban a történelmi borvidékeken rendelkeznek jelentős szőlőterülettel, s jól felszerelt feldolgozó üzemekkel. nagy szerepet vállalnak a hazai ellátásban és a borexportban egyaránt. /mti/

16.05 rj

-25-

16⁴⁰

17. ¹⁵

bb.36. elektrotechnikai vándorgyűlés debrecenben

tár/ká/ig hgy

1981. augusztus 27.

a magyar elektrotechnikai egyesület 28. vándorgyűlése csütörtökön kezdődött meg debrecenben, a kossuth lajos tudományegyetemen. a kétnapos vándorgyűlés résztvevői a villámosberendezések energia- és élömunka-, valamint anyagtakarékos kialakításával, tervezésével, gyártásával és üzemeltetésével foglalkoznak. az ország minden részéről érkezett több mint ötszáz szakember a két nap alatt 32 előadást, illetve korrefe-rátumot hallgat meg.

az ünnepélyes megnyitó után dr. szabó jános, építésügyi és városfejlesztési államtitkár tartott bevezető előadást. a vándorgyűléssel egyidőben kiállítás nyílt az egyetem diszudvarán, amelyen 13 vállalat mutatja be legújabb fejlesztési eredményeit./mti/

- . . -

bb.37. nyugodt környezet, nagyobb termelés - véget ért gödöllőn a nemzetközi alkalmazott etológiai konferencia

bam/mné/ká/ig hgy

1981. augusztus 27.

világszerte előtérbe kerül az állattenyésztéstudomány-nak az az ága, amely az állatok - mindenekelett a nagyüzemi körülmények között tartott állatok - viselkedési tulajdonságaival, az etológiával foglalkozik. erről rendeztek négy-napos tudományos tanácskozást gödöllőn az agrártudományi egyetemen. a csütörtökön véget ért nemzetközi konferencia tapasztalatairól, az alkalmazott etológia várható fejlődési irányairól csakó józsef tanszékvezető egyetemi tanár, a rendező bizottság elnöke a következőket mondta az mti munkatársának:

- a tudományos kutatások igazolták: sokrétűbb összefüggés van az állatok viselkedése és a termelés alakulása között, mintsem azt, a nagyüzemi állattartó telepek építésekor feltételezték. az állatok viselkedése, mint valami jelzőrendszer, pontosan mutatja, hogy az adott tartási-takarmányozási körülmények között jól érzik-e magukat vagy sem. továbbá azt is, hogy az adott környezetben végülis milyen teljesítményre, milyen hozamok elérésére képesek. a tudományos kutatások arra figyelmeztetnek: a nem megfelelő, az állatok biológiai igényeihez egyáltalán nem, vagy csak részben alkalmazkodó tartási módszerek, technológiai eljárások káros hatása gyakran csak a későbbi generációkban mutatkozik meg. magyarul: rosszabb körülmények között tartott és a környezetet szemmel láthatóan nehezen tűrő állatok ideig-óráig ugyan tartják a genetikailag megalapozott teljesítményüket, nem egyszer azonban utódaiknál olyan nagyfokú leromlás következik be, amire az állattenyésztők sokáig magyarázatot sem találtak.

/folyt.köv./
16.00/ig

- 26 -

16.05/ig

17.15

bb.37. /nyugodt környezet ... folyt./ig

- mindezek alapján a éhehetőség szerint maximális nyugalmat kell biztosítani a nagyhozamu állományoknak. a nyugalmi helyzetben zavartalanul emésztő tehének több tejet adnak, tartásuk gazdaságosabb. az aprójószág is nagyobb termelésre képes akkor, ha jól választják meg a környezetet; a tojótyúk ketrecének padozata és formája - de még az anyaga is - szoros összefüggésben van a tojástermeléssel.

- több előadásban kifejtették, hogy a gyakorlati gazdáknak több figyelmet kell fordítaniok a feltűnő összeférhetlenséget, sőt agresszivitást mutató állatok eltávolítására.

- a konferencia előadásai felhívták a figyelmet az állatvédelem fontosságára. a nagyüzemi körülmények között tartott állatok védelméről viszonylag kevés szó esik, holott azt gazdasági megfontolások is indokolnák. az összezsúfolt állattartás, az ingerzegény környezet - és általában minden károsító tényező - megszüntetése hozzásegíthet a tartalékok feltárásához. ilyen károsító tényező például a durva bánásmód is, amely maradandó elváltozásokat okoz az állatok izomszerkezetében, és minőségüket - erre vágóhídi tapasztalatok is intenek - kedvezőtlenül befolyásolja. kellő bánásmóddal mérsékelhetők az elhullásos veszteségek.

- az alkalmazott etológia a következő években közreműködik a nagyüzemi tartási körülmények között a lehető legnagyobb teljesítményre, tehát maximális alkalmazkodásra képes állatfajták kinemesítésében. a gödöllői agrártudományi egyetemen már megkezdődött az ilyen irányú kísérleti munka. a viselkedési tulajdonságok genetikai értékét, az öröklődés valószínűségeit vizsgálják több más hazai és külföldi társintézettel együttműködve. arra lehet számítani, hogy 2-3 éven belül sikerül olyan modellt adni az állattenyésztésnek, amellyel nemcsak a termelési tulajdonságok szerint, hanem az állatok alkalmazkodó, tűrőképességét és viselkedéstulajdonságait is figyelembe véve szelektálhatják az állományt./mti/

- . . -

16.05/ig

- 27 -

16.05/ig

17.15

bb. 38. elhunyt pekáry istván

i/me/rj ma ie

1981. augusztus 27.

augusztus 25-én, 76 éves korában elhunyt pekáry istván munkácsy-díjas festőművész. temetéséről később intézkednek.

a magyar képző- és iparművészeti szövetsége
x x x

pekáry istván festő-, grafikus- és iparművész a képzőművészeti főiskolán rudnay gyula tanítványa volt. a harmincas években fiatalon már a new york-i nemzetközi művészeti iskolán tanított. érdeklődése a magyar népművészet és mondavilág felé fordult; 1936-ban megalakította a budai szövőműhelyt, ahol népművészeti ihletésű gobelinjei készültek. sok freskóján, mozaikján, táblaképén és grafikáján ábrázolta a magyar paraszti életet. a negyvenes évek elején budapest székesfőváros ösztöndíjasaként itáliában élt, ahol a mediterrán táj és színvilág erőteljesen hatott művészetére.

első ízben 50 évvel ezelőtt, a budapesti tamás galériában mutatta be alkotásait. azóta rendszeresen kiállított önálló tárlatokon magyarországon, olaszországban és svájcban - és közös kiállításokon számos országban. a new york-i és a párizsi világkiállításokon díjat, a milánói triennálén nagydíjat kapott. alkotásait a magyarországi muzeumokban, a milánói, a new york-i, a stockholmi, zürichi, bécsi, firenzei és moszkvai közgyűjteményekben őrzik. /mti/

..-

bb. 39. heves záporok győr térségében

cser/ká/rj ie

1981. augusztus 27.

csütörtökön délután heves zápor zúdult győrrre és a város környékére. rövid idő alatt olyan nagymennyiségű csapadék hullott le, hogy a csatornák nem tudták az esővizet befogadni. a győr belvárosában rövid időre hömpölygő patakokká alakultak át az utcák. a közlekedés a városban és a környező utakon is lassult. a mélyebb fekvésű területeken kisebb elöntések keletkeztek. /mti/

16.50 rj

-28-

17. 11
3P

17. 11
3P

bb.40. értelmiségi fiatalok tanácskozása

k/s/ma/ig ie

1981. augusztus 27.

csütörtökön sződligeten megkezdődött az a háromnapos tanácskozás, amelyet a kisz kb értelmiségi fiatalok tanácsa szervezett a különféle területeken dolgozó értelmiségi fiatalok számára. a tanácskozás célja, hogy - a kisz x. kongresszusának határozatai alapján, a fiatalok véleményének, javaslatainak meghallgatása után - meghatározza a réteg számára vonzó, képzettségükre építő programot. /mti/

..-

bb.41. könyv a bkp xii. kongresszusáról

i/km/gg/ma/ig ie

1981. augusztus 27.

a kossuth kiadó gondozásában könyvalakban megjelentek a bolgár kommunista párt xii. kongresszusának főbb dokumentumai. a kötet tartalmazza a bkp központi bizottságának beszámolóját, aczél györgynek, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének kongresszusi felszólalását, a bkp xii. kongresszusának határozatát, továbbá a testvéri kommunista párt ujonnan megválasztott vezető szerveinek névsorát. /mti/

..-

bb.42. központi bevonulási ünnepség miskolcon

hag/ká/ig ie

1981. augusztus 27.

miskolcon a városi sportcsarnok előtti, zászlókkal feldiszitított téren került sor csütörtökön a magyar néphadsereg központi bevonulási ünnepségére. a jelentés, a himnusz hangjai és a honvédelmi miniszter napiparancsának felolvasása után a hazafias népfront országos tanácsa nevében bencsik istván, a hmf ot alelnöke köszöntötte a bevonuló fiatalokat. ezt követően kárpáti ferenc altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg politikai főcsoport főnöke szólt a fiatalokhoz. arra kérte a most bevonulókat, hogy a jól képzett, nagy szakértelemmel rendelkező parancsnokok irányítása mellett fegyelmetten és odaadással sajátítsák el a kiképzés során előírt feladatokat és váljanak alkalmassá a haza szolgálatára, megvédésére. /folyt.köv./

16.55/ig

- 29 -

17. 20
3P

17. 20
3P

bb.42. /központi ... folyt./ig

a honvédelmi miniszterhelyettes szavai után zsibai jános leszerelő honvéd jelképesen átadta fegyverét testvéröccsének, aki most kezdte meg katonai szolgálatát. ezután édesanyjuk, zsibai béláné köszöntötte a bevonuló fiatalokat.

a bevonulási ünnepség - amelyen részt vett grósz károly, a borsod megyei pártbizottság első titkára is, - az internacionálé hangjaival ért véget.

a most bevonult fiatalok a módosított honvédelmi törvény alapján a korábbinál kevesebb időt, összesen tizen-nyolc hónapot töltenek majd a magyar néphadsereg állományában. /mti/

- . -

bb.43. társulás az energiatakarékos sertéstakarmányozásért

laz/kz/ig ie

1981. augusztus 27.

energiatakarékos sertéstakarmányozási módszert és recepturát ismertettek csütörtökön törökszentmiklóson hat alföldi megye mezőgazdasági szakembereivel. a kukorica-csözuzalékra alapozott takarmány használatát, mint bejelentették, a következő években az ország valamennyi nagy sertéstartó gazdaságában meg akarják honosítani. ennek elősegítésére társulás jött létre a módszert és recepturát kidolgozó állattenyésztési és takarmányozási kutató központ, illetve a mém műszaki intézete és a törökszentmiklósi állami gazdaság részvételével. az újfajta takarmány előállításának fő előnye, hogy feleslegessé teszi a kukorica szárításával járó tetemes energiafogyasztást és így a takarmánykészítés önköltsége harmadára csökkenthető.

az évente négyezer tonna sertéshúst termelő törökszentmiklósi állami gazdaságban, mint a csütörtöki bemutató résztvevőinek elmondták, május óta etetik az állatokat a speciális takarmánykeverékkel. a tapasztalatok kedvezőek: a sertések napi súlygyarapodása 180 grammal nagyobb, mint a hagyományos száraz darásetetés esetében. az egy kiló súlygyarapodásra eső költségmegtakarítás - ugyanebben a viszonyításban - 3.88 forint./mti/

- . -

17.05/ig

- 30 -

17²⁵
3P

17²⁵


bb.44. megkezdődött a munkásszínjátszók v. országos találkozója tatabányán

ráb/ká/ig ie

1981. augusztus 27.

csütörtökön a salgótarjáni és a miskolci amatőr színjátszók bemutatójával megkezdődött tatabányán a munkásszínjátszók országos találkozója, amelyet immár ötödször rendez meg a bányászvárosban a szót, a népművelési intézet, a Kisz kb, a fővárosi művelődési ház és több komárom megyei intézmény. a négynapos fesztiválon 13 együttes lép fel, olyan színjátszók, akik rendszeresen szerepelnek az üzemi dolgozók körében, munkásvárosokban, peremkerületekben, s ezzel jelentős részt vállalnak a munkásművelődésből. az országos fesztiválon a tatabányaiakon kívül salgótarjáni, budapesti, boglárlellei, kaposvári, székesfehérvári, zalaegerszegi, pécsi és miskolci együttesek vesznek részt. pályázat alapján jutottak a találkozóra: a zsűri 50 együttes produkcióját értékelve választotta ki és hívta meg a 13 együttest a tatabányai seregszemlére.

az amatőr együttesek sokrétű, színes műsorral szórakoztatják a fesztivál négy napja alatt a vendéglátó város lakosságát. szabadtéren, lakótelepen, színházban, munkásszálláson és bányauzemben tartanak bemutatót.

a fesztivál rendezői lehetőséget teremtettek szakmai vitákra, tapasztalatcserékre is. a produkciók elemzésével módszertani segítséget nyújtanak az együtteseknek./mti/

- . -

bb.45. méhes lajos látogatása somogy megyében

gom/s/kz/ig ie

1981. augusztus 27.

méhes lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, ipari miniszter csütörtökön somogy megyébe látogatott. a megye székhelyén - kaposváron - varga péter, a somogy megyei pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta a megye gazdasági, politikai helyzetéről, fejlesztési terveiről, gondjairól. méhes lajos ezt követően a vbkm kaposvári gyárát kereste fel, ahol horváth attila igazgató beszámolt arról, hogy a csaknem másfélezer embert foglalkoztató, gyors ütemben fejlődő üzemből az idén már 1400 fajta elektromos terméket állítanak elő, együttesen 620 millió forint értékben. örvendetes módon javul az exporttevékenység: az idén előreláthatóan négytízmillió dollár értékű árut szállítanak több országok cégeinek megrendelésére. az igazgató beszámolóját követően méhes lajos megtekintette azokat az üzemeket, ahol a kül- és belföldön egyaránt keresett, értékes, finom elektromos eszközök készülnek. a délutáni órákban méhes lajos a gyár tanácstermében konzultációt tartott az ipari ágazat somogy megyei vezetői részére.

/folyt.köv./

18.05/ig

- 31 -

18²⁵
3P

18²⁵


bb.45. /méhes lajos ... folyt./ig

a látogatás utolsó állomása a siófoki állami gazdaság alsótekeresi nyári ifjúsági építőtáborra volt, ahol ezen a nyáron - négy turnusban - együttesen több mint ezer fiatal segítette a meggy, a cseresznye, az őszibarack szedését. a politikai bizottság tagja megtekintette a tábort, s elbeszélgetett jelenlegi lakóival, az ötvös loránd tudományegyetem hallgatóival./mti/

- . -

bb.46. festők a bakonyról - balatonról - kiállítás veszprémben

bév/kz/ig ie 1981. augusztus 27.

bakony-balaton címmel nyílt kiállítás csütörtökön a veszprémi dési huber istván teremben. a veszprém megyei táncs és a képcsarnok vállalat által közösen rendezett tárlaton huszonhét, a bakonyt és a balaton tájait kedvelő, ismerő, és megörökítő festőművész alkotásait láthatják az érdeklődők. a kiállítás szeptember 17-ig tekinthető meg./mti/

- . -

bb. 47. magyar-afganisztáni egészségügyi együttműködési munkaterv

t/of/rj ie 1981. augusztus 27.

csütörtökön budapestben, - a duna intercontinental szállóban aláírták a magyar és az afganisztáni egészségügyi minisztérium közötti együttműködés 1981-1982-re szóló munkatervét. az okmányokat a két ország egészségügyi minisztere, dr. schultheisz emil és dr. ibrahim azim hitelesítette aláírásával. a munkaterv kidolgozására a magyar népköztársaság és az afganisztáni demokratikus köztársaság köztársaság közötti egészségügyi együttműködési egyezmény alapján került sor.

a munkaterv értelmében sokrétűen alakulnak a szakmai kapcsolatok a két ország egészségügyi irányító szervei, gyógyító intézményei között, továbbá az oktatás, a közegészségügy, a környezetvédelem, a munkaegészségügy, az élelmezéshigiéne és az iskolaegészségügy területén is.

/folyt.köv./
18.35 rj

-32-

19^o
3P

19^o
3P



bb. 47. / magyar-afganisztáni... 1. folyt./nj

tapasztalatcseréket szerveznek a gyógyító-megelőző ellátás szervezetről, különös tekintettel a vidéki lakosság egészségügyi ellátására. mindkét ország egészségügyi kormányzata támogatja az orvostudományi egyetemek, tudományos kutatóintézetek, illetve orvosi és gyógyszerész egyesületek közvetlen együttműködését is.
/mti/

- . -

bb.48. időjárásjelentés

s/ig ie 1981. augusztus 27.

az országos meteorológiai intézet jelenti 1981. augusztus 27-én, csütörtökön este:

hűvös, szeles idő

várható időjárás az ország területére péntek estig. felhőátvonulások lesznek, szórványos záporosóval. a gyakran erős északnyugati, északi szél időnként viharossá fokozódik. várható hőmérséklet kora délután 15-20 fok között lesz.
/mti/

- . -

bb.50. elutazott a bolgár szakszervezeti küldöttség

s/ig ie 1981. augusztus 27.

a bolgár szakszervezeti küldöttség, amely petir djulgerovnak, a bolgár szakszervezetek központi elnökének vezetésével, a szot meghívására baráti látogatáson tartózkodott hazánkban, csütörtökön elutazott budapestről. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren gáspár sándor, a szot főtitkára bucsuztatta, jelen volt boncso mitev, bulgária magyarországi nagykövete. /mti/

ő tanácsa

- . -

18.55/ig

- 33 -

19^o
3P

19^o
3P



bb.49. befejeződött az v. magyar lektori konferencia

t/me/s/ig ie

1981. augusztus 27.

a magyar nyelv - mint idegen nyelv - kutatásának és oktatásának módszertani tapasztalatairól, a lektori munka gyakorlati kérdéseiről tanácskoztak a nemzetközi előkészítő intézetben csütörtökön befejeződött v. magyar lektori konferencia résztvevői: külföldi egyetemeken dolgozó magyar vendégtanárok és lektorok, valamint a hazai intézmények szakemberei. a kétnapos találkozón megállapították: az utóbbi években európa, de más földrészek számos országában is növekedett az érdeklődés a magyar nyelv, irodalom és kultúra iránt. a külföldi és a magyar egyetemeken az eddigieknél többen tanulják a magyart, mint idegen nyelvet.

a vitában felszólalók javasolták a többi közt: a magyar nyelvintézetek szakemberei szerkesszenek új alap-tan-könyvet, amely - az országok sajátosságainak megfelelő kiegészítéssel - megkönnyíti a magyar nyelv elsajátítását a más anyanyelvűek számára. a jelenleg használatos nyelv-könyvek zöme - mint mondták - elavult és nem a mai magyar társadalom helyzetét tükrözi. szükségesnek vélték, hogy módszertani központ hangolja össze a több helyen folyó hungarológiai kutatásokat, adjon szakmai útmutatást a külföldön tevékenykedő tanároknak, lektoroknak./mti/

-. -

b. 51. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 12. sz. hirunk kétmilliós kár.../ 1. bek. 3. sorában a név helyesen:

... rákosvölgye mgtsz

/ .mti/

-. -

19.35rj

-34-

20¹⁰
3P

bb. 52. 15 ezer uttörő nyaralt zánkán - táborzáró ünnepség az uttörővárosban

bév/kz/rj ie

1981. augusztus 27.

táborzáró ünnepséget tartottak csütörtökön zánkán, a balatoni uttörővárosban. ez volt egyben az uttörőgárda tábor záró-ünnepsége is. az uttörőváros főterén ez alkalommal felvonult honvédelmi eszközöket hivatásos katonák mutatták be a gárda-tábor résztvevőinek, majd pedig látványos légi bemutatót rendeztek részükre. megjelent az ünnepségen csémi károly, honvédelmi államtitkár, ott voltak a különböző fegyveres testületek képviselői.

Évezredes

a honvédelmi államtitkár megtekintette az uttörő gárdisták táborhelyét, foglalkozását. a legjobbakat már ez uttal meghívta a következő évben zánkán megrendezésre kerülő gárda szemlére. bejelentették az ünnepségen, hogy a honvédelmi miniszter emlékezését adományozott az uttörőgárdának. a zászlót csémi károly adta át márton kálmánnak, az uttörő gárda országos parancsnokának.

a balatoni uttörővárosban egyébként ezen a nyáron 15 ezer gyerek nyaralt. a nemzetközi táborba 34 országból érkeztek résztvevők. a nyári táborozást csak rövid pihenő követi: szeptember 16-án megkezdődik az oktatás: négyhetes turnusokban több mint 5000 órsvetőt, rajvezetőt képeznek a tanítással párhuzamosan./mti/

-. -

bb. 53. újra ad melegvizet a révész utcai fűtőmű

i/bi/rj ie

1981. augusztus 27.

csütörtökön este már újból volt melegvíz mintegy tízezer xiii. kerületi lakásban - befejeződött a révész utcai fűtőműnek s távvezetékeinek javítása, felújítása.

a kéthetes karbantartási szünet után a koradélutáni órákban kezdték meg a rendszerben a melegvíz keringetését így estére már kellemes hőmérsékletű víz folyt a csapokból.

a fővárosban már csak az erzsébeti és a iii. kerület toboz utcai fűtőműben folynak karbantartási munkálatok, de szeptember első napjaiban már ezeken a területeken is lesz melegvíz. /mti/

-. -

-35-

20¹⁰
3P

bb. 54. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. augusztus 27-én 14 órától zárásig

ig ie

1981. augusztus 27.

25. versenytárgyalást nyert az uwater
26. balesetek
27. tömeges tiltakozás
28. a vietnami szocialista köztársaság nemzeti ünnepe
29. xxi. biokémiai vándorgyűlés
30. a mikrobiológiai társaság nagygyűlése
31. az általános iskolai hálózati
32. 25 magyar vállalat vesz részt a lipcsei vásáron
33. térben is ábrázolja a szív működést
34. felavatták fuchs emil síremlékét
35. 94 arany, 200 ezüst érem
36. elektrotechnikai vándorgyűlés
37. nyugodt környezet, nagyobb termelés
38. elhunyt pekáry istván
39. heves záporok
40. értelmiségi fiatalok
41. könyv a bkp xii. kongresszusáról
42. központi bevonulási ünnepség
43. társulás az energiatakarékos
44. munkásszínházak v. országos találkozója
45. méhes lajos látogatása somogy megyében
46. festők a bakonyról-balatonról
47. magyar-afganisztáni egészségügyi
48. időjárás
49. v. magyar lektori konferencia
50. elutazott a bolgár szakszervezeti küldöttség
51. szerk. figy.
52. 15 ezer uttóró nyaralt zánkán
53. újra ad melegvizet
54. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: fehér péter, halasi györgy, izsák erika

21.15 rj

-36-

22^o
37

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/2

Belföldi hírek

1981. augusztus 28. p é n t e k

bb. 1. építőtábori gyorsmérleg- 300 millió forint értékű munka

i/ag/rj ma ie

1981. augusztus 28.

ötvenötezer fiatal 104 központi szervezésű építőtáborban 600 ezer munkanapon mintegy 300 millió forint értéket termelt - ezek az első és legfontosabb adatai annak a gyors számvetésnek, amelyet a kisz kb építőtáborok bizottsága a táborozás alkalmával készített. az mti tudósítójának elmondották, hogy ez a nyáron, június 28. és augusztus 22. között immár huszonegyedszer működtek a középiskolás diákok nyári táborai. a központi táborban is dolgoztak a fiatalok. a jelentkezések száma meghaladta a tervezettét, különösen sok bács-kiskun, békés, csongrád, győr-sopron, heves, szabolcs és vas megyei fiatal vállalt munkát. közöttük kétszázötvenen akadtak, akik már negyedszer, hatvanan pedig, akik ötödször táboroztak - őket oklevéllel, emlékplakettel jutalmazták.

a táborozásokat alapos, körültekintő szervezés előzte meg: az üzemeltetők a négy turnus mindegyikére pontos foglalkoztatási tervet készítettek. a jelentkezőket folyamatos feladat várta, s az idén a jó időjárás lehetővé tette, hogy - évek óta először - ne legyen kieső munkanap. a diákok végigdolgozhatták a turnusonként 11 napot, s ha netán az eső két-három órára „közbeszólt,, meghosszabbították a hatórás műszakot.

/folyt.köv./

-1-

37